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ऊजा� एवं काय� क� अवधारणा
 ऊजा� एव ंकाय� म� स�ब�
 ऊजा� के �व�भ� �प
 ऊजा� के �ोत - अनवीकरणीय तथा नवीकरणीय �ोत

आपन ेअपने दै�नक जीवन मे अव�य देखा होगा �क लुढ़कती �ई काँच गोली (कंचा) जब
�कसी तल पर रखी गयी �कसी अ�य ��र गोली से टकराती है तो ��र गोली �व�ा�पत
होकर आगे बढ़ जाती है। जब तने �ए गुलेल से छोटा प�र का टुकड़ा छोड़ते ह� तो प�र
का टुकड़ा �व�ा�पत होकर आगे बढ़ जाती है। इसी �कार जब तनी �ई धनुष क� ��यंचा
ख�चकर तीर छोड़ते ह� तो तीर भी �व�ा�पत होकर आगे बढ़ जाता है। इन उदाहरण� से
�� है �क ग�तमान गोली, तने �ए गुलेल, तनी �यी ��यंचा म� काय� करने क� �मता है।

काय� क� �मता को ही ऊजा� कहते ह�। इस अ�याय म� हम ऊजा� के �व�भ� �ोत, ऊजा�
क� उपयो�गता, �व�भ� �कार क� ऊजा� का �व�तृत अ�ययन कर�गे।

13.1 काय� क� अवधारणा

आप ��त�दन कुछ काय� करते ह� तथा अपने आस-पास के लोग� को भी काय� करते �ए
देखत े ह�। आम बोलचाल क� भाषा म� पढ़ना, �लखना, साइ�कल चलाना, द�वार को
ध�का देना, बोझा ढोना आ�द ग�त�व�धय� को हम काय� का होना मानते ह�, पर�तु �व�ान
क� भाषा म� हमारे �ारा क� गई ��येक ग�त�व�ध को हम काय� नह� कहते ह�। जैस े- �कसी



��� �ारा बल लगाने पर भी एक ब�त भारी प�र अपने �ान स ेनह� हटता है जब�क
कई ���य� �ारा �मलकर बल लगाने पर वह प�र बल क� �दशा म� कुछ �री तक हट
जाता है। �व�ान के अनुसार पहली ���त म� ��� �ारा कोई काय� नह� �कया गया
�य��क बल लगाने के बावजूद प�र अपने �ान पर ��र रहता है। इसम� ��� �ारा
काय� करन ेका मा� �यास �कया गया है। �सरी ���त म� प�र पर बल लगाने स ेप�र
बल क� �दशा म� कुछ �री तक हट जाता है। इस ���त म� ���य� �ारा प�र पर काय�
�कया गया है। इसी �कार य�द आप कोई भारी बोझ �सर पर रखकर कुछ समय तक खड़े
रह� तथा पसीने से तर हो जाये तो भी �व�ान क� भाषा म� कहा जायेगा �क आपने कोई
काय� नह� �कया। �य��क बोझ अपनी जगह पर ही ��र है। �क�तु य�द बोझ �सर पर
रखकर सी�ढ़य� से होकर आप घर क� छत पर प�ँचा दे तो कहा जायेगा �क आप ने काय�
�कया, �य��क आप पृ�वी के गु��व बल के �व:� बोझ को �व�ा�पत करत ेहै। उपरो�
उदाहरण� के आधार पर हम कह सकते ह� �क काय� के �लए दो शत� क� पू�त� का होना
आव�यक है।

1. व�तु पर बल का लगना।

2. व�तु का बल के अनु�दश म� �व�ापन होना। 

��याकलाप 1

 एक ◌�इंट ली�जए। इसे फश� पर रख कर फश� के समा�तर एक मीटर तक �खसकाए।ँ

 पुन: इसी ◌�इंट को दो मीटर तक �खसकाए।ँ

 सो�चए �कसम� काय� अ�धक �आ ?

 पुन: अब उसी �कार क� दो ◌�इंट� को एक �सरे के ऊपर रख कर एक मीटर तक
�खसकाए।ँ �या अनुभव होता है?
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आप महसूस करते ह� �क एक मीटर क� तुलना म� दो मीटर तक ◌�इंट को �खसकाने म�
अ�धक �व�ापन होने के कारण अ�धक ऊजा� का �योग �आ अथा�त काय� अ�धक �आ।
इसी �कार एक ◌�इंट क� तुलना म� एक साथ दो ◌�इंट� को समान �री (एक मीटर) तक
�खसकान ेम� अ�धक बल �योग करना पड़ता है। इस कारण काय� अ�धक होता है। �� है
�क काय� व�त ुपर लगाए गए बल क� मा�ा और व�तु �ारा बल क� �दशा म� चली गई �री
पर �नभ�र करता है।

�कय ेगय ेकाय� का मान �न�न�ल�खत सू� �ारा �ात कर सकते ह� -

काय� · बल Χबल के अनु�दश �व�ापन

W=(F)Χ(S)

य�द बल �यूटन म� तथा �व�ापन मीटर म� हो तो काय� का S.I मा�क जूल होता है। अगर
बल डाइन म� तथा �री स�ट�मीटर म� हो तो काय� काCGS मा�क अग� होता है।

1 जूल=107 अग�

13.2 ऊजा� क� अवधारणा

अ�धक समय तक �ायाम करन,े बोझा ढोने, नृ�य करने, खेलने आ�द��याकलाप करने
के बाद आप थकावट महसूस करते ह�, �या आपने कभी इसका कारण जानने का �यास
�कया है। उपयु�� सभी म� काय� करना पड़ता है और काय� करने म� ऊजा� �य होती है।



�जसके कारण शरीर म� सं�चत ऊजा� कम हो जाती है और थकान का अनुभव होता है।
�य ऊजा� क� आपू�त� भोजन के �ारा होती है। �ूबवेल, �क, �ै�टर आ�द का उपयोग
काय� करने के �लए होता है। इनको चलान े के �लए ◌�इंधन क� आव�यकता होती है।
पे�ोल, डीजल, सी.एन.जी. आ�द ◌�इंधन के �प म� �यु� होते ह�, �य��क इनके दहन से
ऊजा� �मलती है, सभी उदाहरण� से �� है �क हमारा कोई भी काय� ऊजा� के �बना
स�व नह� है।

अत: काय� करने क� �मता को ऊजा� कहते ह�। ऊजा� कम हो जाने से काय� करने क�
�मता म� कमी आ जाती है तथा �कसी �ोत से ऊजा� �ा�त होने पर काय� करने क� �मता
बढ़ जाती है। कोई काय� ऊजा� के �बना स�व नह� है।

ऊजा� को एक व�तु से �सरे व�तु म� �ाना�त�रत �कया जा सकता है या �व�भ� �प� म�
�पा�त�रत �कया जा सकता है। 

13. 3 काय� तथा ऊजा� म� स�ब�

��याकलाप 2

 एक ���ग तथा एक लकड़ी का गुटका ली�जए।
 ���ग के एक �सरे स े�च�ानुसार गुटके लगाइए।
 इस �व�ा को मेज पर र�खए।
 लकड़ी के गुटके को एक हाथ से रोक कर �सरे हाथ से ���ग के �वतं� �सरे के
पास काँच क� एक गोली रखकर ���ग को थोड़ा दबाइए।
 ���ग के दबे �ए �सरे को छो�ड़ए। �या होता है ?
 आप देख�ग े �क ���ग अपनी पूव� ���त पर वापस आकर काँच क� गोली को
ट�कर मारता है। काँच क� गोली �च�ानुसार �व�ा�पत हो जाती है।
 अब पहल ेक� ही भाँ�त गोली रखकर ���ग को अ�धक दबाइए। ���ग के दबे �ए
�सरे को छोड़�। �या होता है ?
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आप देख�गे �क �सरी ���त म� काँच क� गोली पहले क� तुलना म� अ�धक �री तक
�व�ा�पत होती है। इससे �� है �क �सरी ���त म� �कया गया काय� पहले क� तुलना म�
अ�धक �आ है।

���ग को दबान ेम� काय� करना पड़ता है। ���ग म� काय� ऊजा� के �प म� सं�चत हो जाता
है। सं�चत ऊजा� के कारण ���ग गोली पर बल लगाती है। ऊजा� और काय� म� स�ब� एक
�स�के के दो पहल ूक� तरह होता है।

 व�तु पर �कया गया काय�, ऊजा� के �प म� सं�चत होता है।
 ऊजा� यु� व�तु काय� करने म� स�म होती है।

13.4 ऊजा� के �व�भ� �प

 यां��क ऊजा�

एक चाभी वाला �खलौना ली�जए। इसे चाभी भर कर छोड़ द��जए। �या होता है ?
�खलौना ग�त करने लगता है। �य� ?

�खलौन ेम� चाभी �ारा ���ग को �ठन ेपर ���ग म� ऊजा� सं�चत हो जाती है। ���ग क�
ऐठन धीरे-धीर ेखुलने पर �खलौना चलन ेलगता है। ���ग म� सं�चत इस ऊजा� को यां��क
ऊजा� कहत ेह�।



ग�तमान रेलगाड़ी, ग�तमान वायु, �ख�ची �ई रबर, �ख�चा �आ तीर कमान, बहत े�ए पानी
म� भी यां��क ऊजा� होती है। 

रासाय�नक ऊजा�

 भोजन से शरीर को ऊजा� �मलतीहै ।शरीर म� भोजन के पाचन उपरा�त ऑ�सीजन क�
उप���त म� रासाय�नक अ�भ��याए ँहोती ह�।�जसके फल�व�प ऊजा� मु� होती है।इसी
ऊजा� से शरीर अनेक काय� करता है ।भोजन म� ऊजा� रासाय�नक ऊजा� के �प म� सं�चत
रहती है। 
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भाप के इंजन म� कोयला, पे�ोल इंजन म� पे�ोल तथा डीजल इंजन म� डीजल का �योग
�धन के �प म� होता है ।कोयला, पे�ोल तथा डीजल म� भी ऊजा� रासाय�नक ऊजा� के
�प म� होती ह ै

�व�न ऊजा� 
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जब कोई �व�न, कान के पद� पर पड़ती है, तो कान का पदा� क�न करने लगता है।�व�न
�ारा कान के पद� के कं�पत होने के कारण ऊजा� �मलती है �जससे सुनने का काय� होता है
और �व�न सुनाई देने लगती है। कभी-कभी बादल� के गज�न तथा पटाख� क� तेज
आवाज से मकान के दरवाजे, �खड़�कया ँ�हलने लगती ह� ।�खड़�कय� के काँ टूट जात ेह� ।
इस �कार हम देखते�व�न म� काय� करन ेक� �मताअत: �व�न भी एक �कार क� ऊजा� है
।

�काश ऊजा� 

आपन ेकभी सोचा है �क फोटो��फक �लेट तथा कैमरे क� रील को काले कागज म�
लपेटकर, काल े�ड�बे म� रखते ह� ।�य� ?
फोटो��फक �लेट पर �काश के पड़ने से रासाय�नक ��या होती है ।फल�व�प वह खराब
हो जातीह ैऔर फोटो ख�चने के यो�य नह� रहती है ।आप जानतेह� �क �काश क�
उप���त म� पौधे अपना भोजन बनाते ह� �जससे उनक� वृ�� होती है।इन ��याआ◌� के
�लए �काश ऊजा� आव�यकहै।�काश एक �कार क� ऊजा� है ।�काश ऊजा� का उपयोग
�वच�लत दरवाज�, ब�क� म� �योग होने वाले चोर अलाम�, रोड लाइट के �वच�लत ��वच�
आ�द म� भी �कया जाता है।

 ऊ�मीय ऊजा�

एक भगोन ेम� पानी लेकर इसे ढ�कन से ढ�कए।इसे जलते �ए �टोव पर र�खए। कुछ
समय बाद �या देखते ह� ? ढ�कन ऊपर नीचे ग�त करने लगता है। �य� ?

पानी के उबलने से भाप बनती है। भाप ढ�कन को ध�का देती �ई बाहर �नकलती है।
�जसस ेढ�कन ग�त करने लगता है। ऐसा ऊ�मीय ऊजा� के कारण होता है।



इसी �योग के आधार पर जै�सवाट ने भाप के इंजन का आ�व�कार �कया था �जसके
�ारा रेलगाड़ी चलायी जाती थी।

�च� 13.6

 �व�ुत ऊजा�

�व�ुत पंख ेका ��वच ऑन कर�। �या होता है ? पंखा घूमने लगता है। �य� ?

��वच ऑन करन ेपर पंखे के अ�दर �वदय़्�त धारा �वा�हत होती है और पंखा घूमने लगता
है। �व�ुत धारा के �ारा कारखान� क� मशीन�, रेलगाड़ी का इंजन, आटा व तेल च�क�



आ�द चलाई जाती ह�। इस �कार हम देखत ेह� �क �व�ुत धारा म� काय� करने क� �मता
होती है। अत: �व�ुत एक �कार क� ऊजा� है।

 चु�बक�य ऊजा�

चु�बक क� सहायता से हम �कसी लोहे के टुकड़े म� ग�त उ�प� कर सकत े ह�। अत:
चु�बक�व के गुण के कारण �कसी चु�बक म� जो ऊजा� पाई जाती है, उसे चु�बक�य ऊजा�
कहत ेह�।

13.5 ऊजा� के �ोत : नवीकरणीय व अनवीकरणीय ऊजा� �ोत

वाय,ु जल, ज�तु अप�श� (बायोमास) तथा सौर ऊजा� पुन: �ा�त होने वाले ऊजा� के �ोत
ह�। �कृ�त म� इनक� आपू�त� �नर�तर होती रहती है। अत: इ�ह� बार-बार �योग म� लाया जा
सकता है। ऊजा� के ऐस े�ोत� को नवीकरणीय ऊजा� (पुन: �ा�त होने वाले) �ोत कहते
ह�। इनके �योग से वातावरण ब�त कम ���षत होता है। इनसे अ�धक से अ�धक ऊजा�
�ा�त क� जा सकती है।

प�र का कोयला, �म�� का तेल, डीजल, पे�ोल आ�द पुन: न �ा�त होने वाले ऊजा� के
�ोत ह�। इन �ोत� के समा�त होने पर इ�ह� पुन: �ा�त करना स�व नह� है। इ�ह� ऊजा� के
अनवीकरणीय ऊजा� �ोत अथवा समा�य �ोत कहते ह�। इन �ोत� के भ�डार का
भ�डारण सी�मत मा�ा म� उपल� है। अत: इनका �ववेकपूण� उपयोग न होने पर ये शी�
समा�त हो सकते ह�, �जससे ऊजा� संकट उ�प� हो सकता है। अत: आव�यकतानुसार
ऊजा� का �य करना चा�हए।

 ◌�इंधन



खाना पकान ेम� व ठ�ड स ेबचाव के �लए ऊ�मा (आग) का �योग �कया जाता है। यह
ऊ�मा ◌�इंधन को जलाने से �मलती है। लकड़ी, कोयला तथा �म�� के तेल को जलाने पर
ऊ�मीय ऊजा� �ा�त होती है। कोयले को जला कर पानी को उबालने पर भाप उ�प� होती
है। लकड़ी, कोयला, �म�� का तेल, ऊ�मीय ऊजा� के �ोत है।   

वाहन चलान ेके �लए डीजल या पे�ोल, ◌�इंधन के �प म� �योग �कए जाते ह�। भोजन
पकान े के �लए �सले�डर म� भरा �आ ◌�इंधन एल.पी.जी. (Liquified Petroleum
Gas) होता है। अत: कोयला, �म�� का तेल, डीजल, पे�ोल, एल.पी.जी. आ�द ऊजा� के
ऐस े�ोत ह� �जनके जलने से ऊजा� �ा�त होती है। इ�ह� ◌�इंधन कहते ह�।

 भोजन

शारी�रक व मान�सक �वकास तथा काय� करन े के �लए ऊजा� आव�यक है। ऊजा� के
संचय हेतु भोजन क� आव�यकता होती है। भोजन शरीर म� काय� करने क� �मता बढ़ाता
ह ैतथा शरीर का ताप बनाए रखने म� सहायक होता है। इस �कार भोजन भी ऊजा� का
एक �ोत है।

 बायोगैस

कूड़ा-करकट, औ�ो�गक कारखान� का कचरा, फसल� के अवशेष, जल, मल-मू�, गोबर,
लकड़ी आ�द को बायोमास (जैवमा�ा) कहते ह�।

जैवमा�ा को सीधे जलाने से ऊ�मीय ऊजा� उ�प� होती है। ऑ�सीजन क� अनुप���त म�
बायोमास के अपघटन �ारा बायोगैस �ा�त होती है। बायोगैस मीथेन तथा कुछ अ�य गैस�
का �म�ण होती है। इस गैस का उपयोग खाना पकाने तथा �काश उ�प� करने म� �कया
जाता है। गोबर गैस �लांट �ारा भी बायोगैस उ�प� क� जाती है।



�च� 13.7 बायो गैस �लांट

 सौर ऊजा�

सूय� से �काश एवं ऊ�मा के �प म� जो ऊजा� �ा�त होती है उसे सौर ऊजा� कहत ेह�। पेड़-
पौध ेसूय� से �ा�त �काश से अपना भोजन बनाते ह�। सौर ऊजा� से ही �कृ�त म� जल च�
चलता है, �जससे �ाकृ�तक संतुलन बना रहता है। सौर कुकर तथा सौर हीटर म� सौर
ऊजा� का उपयोग आजकल खाना पकाने एवं पानी को गरम करने म� �कया जाता है। सौर
सेल �ारा सौर ऊजा� से �व�ुत का उ�पादन भी �कया जाता है। कृ��म उप�ह म� भी सौर
सेल का �योग होता है।

�च� 13.8

 वायु ऊजा�



पवन च�क� का उपयोग पवन ऊजा� से �व�ुत बनाने म� �कया जाता है। अपने देश म�
अनेक �े� ह�, जहाँ वष� भर हवा अपे�ाकृत तेज ग�त से चलती है। जब तेज हवा पवन
च�क� क� पंखुड़ी से टकराती है तो पंखुड़ी तेज ग�त से घूमने लगती है। पंखुड़ी के घूमने
स ेइसस ेजुड़े टरबाइन भी घूमन ेलगते ह�, �जससे �वदय़्�त उ�प� होती है। इस �कार पवन
ऊजा� �ारा �व�ुत बनती है। ग�तमान वायु म� ऊजा� होती है।

 �च�13.9 पवन च�क�

 जल ऊजा�

�च� 13.10 के अनुसार �टन के टुकड़े क� एक �फरक� पर कुछ ऊँचाई से पानी डाल� तो
�या होता है ? �फरक� घूमने लगती है। �यो ?

�च� 13.10



ग�तमान जल से �फरक� को ऊजा� �ा�त होती है। पहाड़ी �े�� म� न�दय� के बहते �ए जल
क� ऊजा� से आटा आ�द पीसने वाली पनच�क� चलाई जाती है। न�दय� एव ंनहर� म� बहते
�ए जल �ारा इमारती लकड़ी को एक �ान से �सरे �ान तक ले जाया जाता है। न�दय�
के बहते �ए जल �ारा ही बालू व उपजाऊ �म�� �ा�त होती है। ग�तमान जल म� ऊजा�
होती है।

हमने सीखा

 काय� करन ेक� �मता को ऊजा� कहते ह�। काय� तथा ऊजा� का मा�क जूल होता है।
 य�द �व�ापन शू�य हो तो कोई काय� नह� होगा।
 ऊजा� यु� व�तु काय� करने म� स�म होती है।
 यां��क ऊजा�, रासाय�नक ऊजा�, �व�न ऊजा�, �काश ऊजा�, ऊ�मीय ऊजा�, �व�ुत
ऊजा�, तथा चु�बक�य आ�द ऊजा� के �व�भ� �प ह�।
 भोजन, पे�ोल, डीजल, बायोगैस, सौर ऊजा�, वायु ऊजा�, जल ऊजा� आ�द ऊजा� के
�व�भ� �ोत ह�।
 पुन: �ा�त होने वाली ऊजा� �ोत को नवीकरणीय ऊजा� �ोत कहते ह�। वायु, जल
तथा सौर ऊजा� आ�द नवीनकरणीय ऊजा� �ोत ह�।
 पुन: न �ा�त होने वाली ऊजा� को �ोत को अनवीकरणीय ऊजा� �ोत कहते ह�।
प�र का कोयला, डीजल, पे�ोल आ�द अनवीकरणीय ऊजा� �ोत ह�।

अ�यास ��

1. �न�न�ल�खत ��� म� सही �वक�प छाँटकर �ल�खए -

(क) कोयल ेम� होती है

(i) �व�न ऊजा�    (ii) रासाय�नक ऊजा�



(iii)�व�ुत ऊजा�   (iv) यां��क ऊजा�

(ख)  ग�तमान रेलगाड़ी म� उजा� है -

(i) ऊ�मीय ऊजा�  (ii) �व�न ऊजा�

(iii)रासाय�नक ऊजा�  (iv) याँ��क ऊजा�

(ग) ऊजा� का अनवीकरणीय �ोत है -

(i) बायोमास (ii) जल

(iii) कोयला  (iv) पवन (वायु)

घ) ऊजा� का नवीकरणीय �ोत है
(i) पे�ोल  (ii) सौर उजा�

(iii) डीजल  (iv) लकड़ी

2. �न�न�ल�खत सही कथन� के सामने (√)व गलत के सामने (X)का �च�ह
अपनी अ�यास पु��तका म� लगाइए -

(क) �कया गया काय� बल के प�रमाण पर �नभ�र नह� करता।
(ख) जल ऊजा� तथा सौर ऊजा�, ऊजा� के नवीकरणीय �ोत ह�।
 (ग) �व�न ऊजा� नही है।
(घ) बल के �लए ऊजा� आव�यक है।
 3.�न�न�ल�खत वा�य� म� �र� �ान अपनी अ�यास पु��तका म� भ�रय े-
 (क)काय� करने क� �मता को ...........................कहते ह� ।
(ख)चाबी �ारा ए◌�ठ� गयी कमानी म� ...............ऊजा� होती है।
 (ग)पावर �लांट �ारा ............... का उ�पादन होता है। 



(घ)टॉच� का सेल ............... ऊजा� का �ोत है। 
4.�न�न�ल�खत ��� के उ�र एक वा�य म� �ल�खये। 
(क)भोजन म� ऊजा� �कस �प म� होतीहै ?
 (ख)काय� का MKS व CGSमा�क �याहै ? 
(ग)पटाख ेम� �कस �कार क� ऊजा� होती है ?
 (घ)काय� और ऊजा� म� �या स�ब� है ?
5. �धन �कस ेकहते ह� ? �क�ह� पाँच �धन� के नाम �लख�।
6.गोबर गैस �लांट का नामां�कत �च� बताइए।इस �ला�ट �ारा उ�प� बायोगैस का
उपयोग कहाँ -कहाँ कर सकते ह� ?


	Start

